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RADU OPREA* 

 
Ascensiunea pe tron a lui Neagoe Basarab, înfăptuită după 23 ianuarie 15121, 

a avut loc în contextul unor grave crize interne prin care treceau puterile suzerane ale 
Ţării Româneşti. Tulburările dinastice, ce nu se încheiaseră încă, aduseseră Imperiul 
Otoman în pragul celei mai acute crize pe care o cunoscuse după bătălia de la Ankara, 
cu o sută zece ani în urmă2. Iar frământările declanşate în Regatul Ungariei, la 
începutul secolului al XVI-lea, au avut drept consecinţă un pustiitor război ţărănesc 
intern3. Acestea erau condiţiile politice externe de care au profitat cu abilitate 
Craioveştii, cel mai bogat, mai influent şi mai puternic neam boieresc din toată Ţara 
Românească, pentru a-l propulsa în  scaunul de la Târgovişte pe reprezentantul său, 
fostul mare-postelnic, apoi comis, fiul drept al marelui-vornic Pârvu Craiovescu, 
tânărul de cca 30 de ani, Neagoe, care-şi luase numele de Basarab tocmai pentru a-l 
evoca, chipurile, pe presupusul său tată domnesc, defunctul Basarab cel Tânăr 
Ţepeluş4. 

Dar dacă conjunctura politică externă favorizase oarecum ascensiunea la tron 
a lui Neagoe, nu acelaşi lucru s-ar putea spune despre rezistenţa opusă de gruparea 
boierimii din interiorul şi din afara hotarelor, susţinătoare îndârjită a succesiunii la 
domnie a descendenţilor lui Mihnea cel Rău5. Tocmai din această direcţie s-a 
                                                 
* Direcţia pentru Cultură şi Patrimoniul Naţional a Judeţului Argeş.    
1 N. Iorga, Inscripţii din bisericile României, I, Bucureşti, 1905, p. 101; Constantin C. Giurescu, Dinu C. 
Giurescu, Istoria românilor, vol. 2, Bucureşti 1976, p. 227; Dr. Radu – Ştefan Ciobanu, Neagoe Basarab, 
Bucureşti, 1986, p. 62; Constantin Rezachevici, Cronologia critică a domnilor din Ţara Românească şi 
Moldova a. 1324 – 1881, I, Bucureşti, 2001, p. 144 – 145; Istoria românilor, vol. IV, ed. a II-a, revăzută şi 
adăugită, coord.: acad. Ştefan Ştefănescu, acad. Camil Mureşanu, acad. Ioan – Aurel Pop, Bucureşti, 2012, p. 
481. 
2 Robert Mantran (coord.), Istoria Imperiului Otoman, trad. de Cristina Bârsan, Bucureşti, 2001, p. 121. 
3 G. Gűndisch şi P. Binder, Frământări în Transilvania în preajma războiului ţărănesc din 1514. Răzvrătirea 
lui Ioan Secuiul, în „Studii”. Revistă de istorie, tom. 20,  1967, nr. 2, p. 289 – 305; Gernot Nussbächer, 
Contribuţii privitoare la mişcările sociale din sud-estul Transilvaniei la începutul secolului al XVI-lea, în 
„Revista de istorie”, tom. 32, 1979, nr. 7, p. 1315 – 1326; Pál Engel, Regatul Sfântului Ştefan. Istoria 
Ungariei medievale 895 – 1526, trad. din limba maghiară de Aurora Moga, ed. îngrijită de Adrian Andrei 
Rusu şi Ioan Drăgan, Cluj-Napoca, 2006, p. 364, 376 – 379; Ioan-Aurel Pop, Istoria românilor, Bucureşti, 
Chişinău, Cluj, 2010, p. 94. 
4 Manole Neagoe, Neagoe Basarab, Bucureşti, 1971, p. 26; Dr. Radu-Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 41. 
5 N. Iorga, Istoria românilor. Vol. IV: Cavalerii, vol. îngrijit de Stela Cheptea şi Vasile Neamţu, Bucureşti, 
1996, p. 206; Manole Neagoe, op. cit., p. 55 – 56, 70 – 72, 79 – 80; Dan Pleşia, Neagoe Basarab – originea, 
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manifestat o anume încordare a relaţiilor pe care le-a avut Neagoe Basarab cu 
regalitatea ungară, cu autorităţile transilvane (îndeosebi cu municipalitatea Braşovului) 
şi cu Moldova, în prima jumătate a domniei sale, până prin anul 1517. 

Obişnuiţi să adăpostească un pretendent sau altul, pe care-l foloseau apoi ca 
mijloc de permanentă presiune şi şantaj în raporturile lor politice şi economice cu 
voievozii munteni, cu scopul de a obţine de la aceştia condiţiile şi privilegiile 
comerciale dorite, orăşenii saşi din sudul Transilvaniei – îndeosebi cei din Braşov – au 
încercat să aplice procedeul amintit şi în relaţiile cu Neagoe Basarb, mai cu seamă în 
prima parte a guvernării sale. De regulă, totul se petrecea cu acordul şi chiar la 
îndemnul voievodului transilvan şi, desigur, al suveranului de la Buda. 

La rândul său, Bogdan al III-lea, domnul Moldovei, nu uita o clipă faptul că 
tatăl său, marele Ştefan, i-a dat la naştere şi numele Vlad, nume care trimetea îndată la 
descendenţa acestuia din ramura Drăculească a dinastiei Basarabilor, ceea ce implica şi 
pretenţii directe la ocuparea tronului muntean. De altfel, mama lui Bogdan, doamna 
Maria Voichiţa, fiica lui Radu cel Frumos, era persoana apropiată care-l incita, mai tot 
timpul, pe fiul său să pornească cu război asupra lui Neagoe, un neavenit fiu de boier 
ajuns domn, când mai nimerit ar fi fost să-l instaleze în scaunul de la Târgovişte pe 
nepotul său de văr, Mircea pretendentul, fiul lui Mihnea cel Rău, ce hălăduia în tot 
acest timp când la Buda, când la Braşov, când în cetăţile transilvane de graniţă ce 
aparţineau lui Bogdan (Ciceu şi Cetatea de Baltă)6. 

Aşa se face că în primii cinci ani de domnie ai lui Neagoe Basarab relaţiile 
comerciale cu oraşele sud-transilvane, în special cu Sibiul cu care avuseseră o foarte 
bună înţelegere rudele sale Craioveşti, n-au încetat cu totul dar – cele cu Braşovul, de 
pildă – au fost destul de reduse ca pondere, tocmai datorită unei anume încordări a 
raporturilor politice7.  

Dar lucrurile aveau să capete un făgaş relativ normal odată cu începutul anului 
1517, când o solie braşoveană solicita domnului muntean confirmarea vechilor lor 
privilegii în comerţul cu Ţara Românească. Scrisoarea de răspuns a lui Neagoe 
Basarab8, datând se pare din perioada ianuarie – februarie 15179, respingea în mod 
categoric solicitările braşovenilor, subliniind faptul că acestea lezau direct interesele 
fundamentale ale negustorilor munteni şi chiar ale domniei: „n-am putut să juruim 
pentru lucrul neguţătorilor şi al târgurilor, fiindcă aţi poftit domnia voastră ca să umble 

                                                                                                                       
familia şi o scurtă privire asupra politicii Ţării Româneşti la începutul veacului al XVI-lea (II), în „Studia 
Valachica”, II, Târgovişte, 1970, p. 124-125, 126; Dr. Radu-Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 91-96. 
6 N. Iorga, op. cit.; Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 228; Constantin A. Stoide, 
Legăturile dintre Moldova, Ţara Românească şi Transilvania la începutul secolului al XVI-lea, în „Archiva 
Moldaviae”, I, 2009, p. 388 – 398. 
7 Manole Neagoe, op. cit., p. 70 – 72; Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op. cit.; Dr. Radu-Ştefan 
Ciobanu, op. cit., p. 128 – 129. 
8 Ioan Bogdan, Documente şi regeste privitoare la relaţiile Ţării Româneşti cu Braşovul şi Ungaria în 
secolele XV – XVI, Bucureşti, 1902, doc. LXXXII, p. 80 – 82, document datat eronat 1474 şi atribuit lui 
Basarab Laiotă, vezi şi Grigore G. Tocilescu, 534 documente istorice slavo-române din Ţara Românească şi 
Moldova privitoare la legăturile cu Ardealul (1346-1603), Bucureşti, 1931, doc. 267, p. 256-258; Radu 
Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu Braşovul (Secolele XIV-XVI), Bucureşti, 1965, p. 61-
63 şi n. 3; Ştefan Suciu, Gernot Nussbächer, Monica Cincu, Relaţiile Ţării Româneşti şi Moldovei cu 
Braşovul 1369-1803. Inventar arhivistic, Bucureşti, 1986, doc. 107, p. 48. 
9 Radu Manolescu, op. cit., p. 61. 
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oamenii domniei voastre şi să vânză marfă prin toate târgurile şi prin toate oraşele din 
ţara noastră şi să cumpere peşte prin gârle ca şi neguţătorii noştri. Aceasta n-o putem 
face, căci vedeţi bine şi domnia voastră, dacă vom slobozi pe neguţătorii domniei 
voastre să cumpere şi să vânză prin oraşele noastre, atunci săracii şi neguţătorii noştri 
cum se vor mai hrăni şi cui vor vinde peştele şi cum se vor înlesni să se plătească de 
dajdia domniei mele?”. În continuare, domnul le făcea cunoscut că, împreună cu sfatul 
boierilor, au hotărât: „ca să fie volnici neguţătorii domniei voastre să vânză în scaunul 
domniei mele, la Târgovişte şi la Târgşor şi la Câmpulung, dar să vânză oamenilor 
noştri cu ridicata, iar prin alte târguri să nu umble”. 

Cu acelaşi prilej, voievodul le mai scria saşilor braşoveni că ar accepta totuşi 
cererea lor numai cu condiţia îndeplinirii unui mai vechi deziderat al negustorilor 
munteni: „Dacă veţi slobozi însă domnia voastră pe neguţătorii noştri să cumpere şi să 
vânză peste tot prin ţara înălţimei sale craiului şi la Orade, şi la Cluj, şi la Timişvar, şi 
în Râjnov, şi în Ţara Bârsei, atunci vom slobozi şi noi pe oamenii domniei voastre 
peste tot în ţara noastră, să fie volnici să vânză şi să cumpere în ţara noastră… Deci, 
orice veţi slobozi şi veţi sfătui, domnia voastră să trimeteţi un om uşor, ca să facem 
carte de credinţă şi jurământ, cum au făcut şi ceilalţi domni dinaintea noastră”10. 

Aşadar, preluând unele încercări făcute de-a lungul timpului de Vladislav al 
II-lea, Vlad Ţepeş, Radu cel Frumos şi Basarab Ţepeluş, Neagoe Basarab a impus 
restricţii libertăţii de mişcare a negustorilor braşoveni, care nu mai aveau voie să vândă 
sau să cumpere decât în aşa-zisele „iarmaroace de graniţă”11, denumire nu tocmai 
potrivită în opinia unor cercetători de azi, deoarece iarmarocul era un târg anual, în 
timp ce pieţele în care veneau braşovenii erau permanente (pe lângă bâlciurile anuale), 
aşa că mai nimerită ar fi, după aceşti istorici, formularea „târguri de hotar”, 
Câmpulungul, Târgoviştea şi Târgşorul fiind pentru braşoveni primele oraşe pe care le 
întâlneau în cale, dacă luau drumul Dâmboviţei sau al Prahovei12. Aşa se face că cele 
trei oraşe primeau, cu această ocazie, drept de depozit, contrabalansând într-un fel 
vechiul drept de depozit al Braşovului, care data de pe vremea lui Ludovic cel Mare, în 
timp ce orăşenii din Câmpulung, de pildă, se bucurau de anumite scutiri doar în 
propriul oraş, dar pe care le aveau cel puţin din timpul lui Mircea cel Bătrân sau al 
fiului său, Mihail, asociat la domnie13. 

În privinţa răspunsului pe care trebuiau să-l dea la scrisoarea lui Neagoe 
Basarab, braşovenii nu au fost de acord cu condiţiile puse de voievodul muntean care-i 
priva astfel de vechile lor privilegii şi-i aducea la un statut de egalitate cu negustorii 
autohtoni. Astfel că, în tratatul încheiat între Ţara Românească şi Ungaria, la 17 martie 
1517, problema relaţiilor comerciale dintre cele două părţi a fost formulată în aceeaşi 
termeni în care apăreau şi în textul scrisorii lui Neagoe către braşoveni. Tocmai de 

                                                 
10 Ioan Bogdan, op. cit., p. 80-81; Radu Manolescu, op. cit., p. 62-63; Şerban Papacostea, „Începuturile 
politicii comerciale a Ţării Româneşti şi Moldovei (secolele XIV-XVI). Drum şi stat”, în idem, Geneza 
statului în Evul Mediu românesc. Studii critice, Cluj Napoca, 1988, p. 151-180, aici p. 180; Laurenţiu 
Rădvan, Noi interpretări cu privire la raporturile comerciale dintre Ţara Românească şi Braşov (a doua 
jumătate a secolului XIV- începutul secolului XVI), în „Anuarul Institutului de Istorie  «A. D. Xenopol»”, 
tom. XLIII-XLIV, 2006-2007,  p. 45-46. 
11 Radu Manolescu, op. cit., p. 55. 
12 Laurenţiu Rădvan, op. cit. 
13 Ibidem. p. 40-41. 
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aceea, autorităţile municipiului de sub Tâmpa au încercat să facă tot felul de şicane 
neguţătorilor munteni, nedându-se înapoi de la obstrucţii, hărţuiri, intimidări, 
ameninţări, neplata datoriilor etc. Ca urmare, domnul intervenea de fiecare dată, pe 
lângă magistratul braşovean, apărându-şi supuşii şi cerând, adesea pe un ton  imperativ, 
să li se facă dreptate în temeiul vechilor cutume. Aşa, de pildă, într-o scrisoare emisă la 
Piteşti, probabil în vara anilor 1517-1519, când este atestată prezenţa domnului în 
scaunul de aici, Neagoe Basarab roagă autorităţile braşovene „în privinţa afacerei unui 
om al nostru, anume Dobromir din Dălgopole (Câmpulung), căci iată cum noi am scos 
pe turcii negustori care au fost în Câmpulung, aşa ei au avut datorii la omul nostru mai 
sus-zis Dobromir; şi când acum, apoi turcii l-au tras pe omul nostru Dobromir pentru 
datoriile ce el este dator, iar Dobromir are iarăşi datorii acolo la oameni de-ai domniei 
voastre”14. Cu alte cuvinte, domnul îi roagă pe braşoveni să-i determine pe debitorii lui 
Dobromir din Câmpulung să-şi restituie datoriile, pentru ca Dobromir să-şi plătească, la 
rândul său, datoriile către negustorii turci, alungaţi de curând de către voievod din 
Câmpulung. 

Cu alt prilej, Neagoe Basarab îi roagă pe braşoveni să-i sprijine pe supuşii săi, 
Stoica şi Stanciu din Câmpulung, însoţiţi de sluga sa Negre, ca să-şi redobândească 
sumele de bani împrumutate unor locuitori din Braşov, pentru a putea restitui o datorie 
faţă de un negustor turc „Iar dacă vă este Stanciul vinovat şi strâmb, apoi domnia 
voastră să trimiteţi carte şi un om al domniei voastre către domnia mea, aşa domnia 
mea voi lua de la dânsul şi nu veţi avea domnia voastră pagubă, şi veţi avea legea 
dreaptă.”15 O altă scrisoare a domnului Ţării Româneşti, către magistratul oraşului 
Braşov, este cea din 24 iunie, prin care cere salvconduct pentru supusul său, Popa 
Petru, din Câmpulung: „cum ca el să aibă ispravă, să umble slobod şi în pace pentru 
treburile sale, cum umblă şi oamenii domniei voastre în ţara domniei mele. Şi dacă va 
avea cineva cu el vr-o treabă, acela să vie de faţă înaintea domniei mele; domnia mea îi 
voi ţine lui legea dreaptă, iar din drum să nu-l bântuiţi”16.  

Dar cea mai cunoscută personalitate muşceleană ce a activat în domeniul 
negoţului, în vremea lui Neagoe Basrab, cel care a intrat deja în istoria culturii 
româneşti, este cunoscutul Neacşu din Câmpulung. El a intrat în relaţii de afaceri, dar şi 
de prietenie şi colaborare amiabilă, cu persoane influente ce făceau parte din categoria 
patriciatului braşovean, încă de la începutul veacului al XVI-lea (din anul 1503) şi până 
aproape de jumătatea celui de-al treilea deceniu al acestui secol, ultima menţiune 
cunoscută a lui aflându-se în registrul de socoteli al castelanilor cetăţii Bran, pe anul 
153417. Ca urmare a mesajului transmis autorităţilor braşovene, prin intermediul 
celebrei sale scrisori, Neacşu a determinat luarea unor măsuri urgente pentru a 
preîntâmpina primejdia invaziei otomane: convocarea, la 12 iulie 1521, a adunării Ţării 

                                                 
14 Ioan Bogdan, Documente şi regeste, doc. LV, p. 260; Grigore G. Tocilescu, 534 documente istorice slavo-
române, doc. 265, p. 253-254; Ştefan Suciu, Gernot Nussbächer, Monica Cincu, Relaţiile Ţării Româneşti şi 
Moldovei cu Braşovul, doc. 328, p. 111. 
15 Ioan Bogdan, op.  cit., doc. LXXVIII, p. 266; Grigore G. Tocilescu, op. cit., doc. 261, p. 250-251; Ştefan 
Suciu, Gernot Nussbächer, Monica Cincu, op. cit., doc. 302, p. 105. 
16 Ioan Bogdan, op. cit., doc. LXXII, p. 265; Grigore G. Tocilescu, op. cit., doc. 250, p. 239-240; Ştefan 
Suciu, Gernot Nussbächer, Monica Cincu, op. cit., doc. 308, p. 106. 
17 Quellen zur Geschichte der Stadt Kronstadt in Siebenbűrgen, Kronstadt, vol. II, p. 477 (se va cita: Quellen 
Kronstadt). 

www.cimec.ro



ORĂŞENII DIN CÂMPULUNG ŞI NEAGOE BASARAB…  81 

Bârsei pentru pregătirea planului de apărare, trimiterea unei informări către 
vicevoievodul Transilvaniei, strecurarea unei iscoade în Ţara Românească, transportul 
unor puşcaşi la Bran, paza în munţi efectuată de locuitorii din Baciu în pasul Timiş18. 
Dar cea mai însemnată urmare a scrisorii lui Neacşu a fost faptul că însuşi Johannes 
Benkner, judele primar al Braşovului, împreună cu senatorul Johann Beer, au venit la 
curtea lui Neagoe Basrab, pentru a se înţelege asupra celor ce se petreceau în realitate. 
S-ar putea ca tocmai boala necruţătoare care-l măcina pe voievod, în acel timp, să-l fi 
determinat să se folosească de legăturile directe şi eficiente pe care le avea supusul său, 
Neacşu din Câmpulung, cu negustorii şi magistratul din Braşov, pentru a transmite un 
mesaj urgent despre iminentul atac otoman. 

După cum se vede, Neagoe Basarab a fost mereu alături de supuşii săi ce 
practicau negoţul, atât pe piaţa Braşovului, cât şi în bazarul oraşului Sibiu, aşa cum îi 
stătea bine unui adevărat principe umanist, ai cărui supuşi erau trimişi în solie de la 
Veneţia la Raguza, de la Roma la Florenţa, în toată lumea  renascentistă din Europa 
celui de-al XVI-lea veac. 

Şi totuşi, ca o concluzie, am putea spune că, în ciuda neîmplinirii visului 
dinastic din timpul scurtei şi intensei sale vieţi, Neagoe Basarab, primul domn muntean 
descinzând dintr-o familie boierească, va reuşi peste ani, în zorii veacului viitor, să 
legitimeze întemeierea unei noi dinastii a ţării, ai cărei reprezentanţi – trăgându-se tot 
din Craioveşti – se vor revendica, deschis, ca urmaşi ai săi19. 

 
 
 
 
 
 

THE  INHABITANTS  OF  CÂMPULUNG  &  NEAGOE  BASARAB. 
THE  CELEBRATION  OF  500  YEARS   

SINCE  HE  BECAME  A  VOIVODE  
Abstract  

 
In a pact with the Hungarian Kingdom, on the 17-th of March 1517, Neagoe 

Basarab restricted the freedom of trading for the merchants from Braşov, who could 
perform their activities only in the ''fairs from the borders'' from Câmpulung, 
Târgovişte & Târgşor. Because the authorities from Braşov were unsatisfied because of 
this situation, they tried to hinder the merchants from Walachia in various ways such as 
obstructions, harassing, and intimidations etc.; consequently, the voivode was forced to 
intervene to the magistrate of Braşov in order to help various townsmen from 

                                                 
18 Quellen Kronstadt, I, p. 345-347; Gernot Nussbächer, Din cronici şi hrisoave. Contribuţii la istoria 
Transilvaniei, Bucureşti, 1987, p. 77; Radu Oprea, La o aniversare a scrierii române: 490 de ani de la 
redactarea Scrisorii lui Neacşu din Câmpulung, în „Argesis”.  Studii şi  comunicări.   Seria   Istorie,   tom. 
XX, Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti, 2011, p. 76-77. 
19 Manole Neagoe, Neagoe Basarab, ed. cit.,   p. 27; Dr. Radu-Ştefan Ciobanu,, Neagoe Basarab, ed. cit., p. 
42; Tahsin Gemil, Românii şi otomanii în secolele XIV-XVI, Bucureşti, 1991, p. 161; Istoria românilor, vol. 
IV, ed. cit., p. 482. 
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Câmpulung who had been wronged: Dobromir, and the merchants Stoica & Stanciu, 
and even Popa Petru.  

After he had fixed the issue, Neagoe Basarab sent to the inhabitants of Braşov, 
in 1521, through the famous letter written by Neacşu from Câmpulung, a well known 
merchant of the time, a message that determined the taking of some decisions in order 
to prevent the danger of an imminent Ottoman invasion.  

Neagoe Basarab has always supported his subordinates merchants who used to 
trade both in Braşov and Sibiu. 
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